



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
& ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΕΙΣΡΟΩΝ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΖΩΟΤΡΟΦΩΝ

Ταχ.Δ/νση. : Βερανζέρου 46
Ταχ. Κωδ. : 104 38

Πληροφορίες: Α. Μπουλής
Τηλέφωνο : 210 5243229
FAX : 210 5243506
E-mail : me22u066@minagric.gr
www.minagric.gr/greek/zootrofes.html

Αθήνα, 22/05/2012
Αρ. Πρωτ. : 1343/59771

ΠΡΟΣ:

1. Περιφερειακές Ενότητες
Δ/νσεις Αγρ. Οικ. & Κτην.
Υπόψη εποπτών κυκλοφορίας
ζωοτροφών
2. ΕΕΚΥΖ Λυκόβρυσσης
Σοφοκλή Βενιζέλου 1
TK 14123 Λυκόβρυσση Αττικής
3. ΕΕΚΥΖ Λάρισας
4^ο χλμ ΕΟ Λαρίσης-Τρικάλων
TK 41110 Λάρισα
4. ΕΕΚΥΖ Θεσ/νικης
Γεωργικής Σχολής
TK 57001, ΤΘ 60511

ΚΟΙΝ.:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα

ΘΕΜΑ: «Εθνικό πρόγραμμα ελέγχου ζωοτροφών.»

Σας αποστέλλουμε το εθνικό πρόγραμμα ελέγχου ζωοτροφών έτους 2012 με το οποίο καθορίζονται οι προτεραιότητες του ελέγχου στον τομέα των ζωοτροφών, καθώς και η κατανομή των δειγμάτων ανά κατηγορία αναλύσεων και ανά Περιφερειακή Ενότητα.

1) Νομοθετικό πλαίσιο

Η νέα Εθνική και Κοινοτική νομοθεσία περιλαμβάνει:

- τον Καν (ΕΕ) 575/2011 για τον κατάλογο των πρώτων υλών ζωοτροφών και η ΚΥΑ αριθ. 155344/2011 (ΦΕΚ 985/τ. Β'/26.05.2011) με την οποία καθορίζονται τα συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του Καν (ΕΚ) 767/2009 «για τη διάθεση στην αγορά και τη χρήση πρώτων υλών και σύνθετων ζωοτροφών».

- τους Καν (ΕΚ) 574/2011 και 277/2012 που αφορούν τροποποιήσεις των παραρτημάτων Ι και ΙΙ της Οδηγίας 2002/32/ΕΚ για τις ανεπιθύμητες ουσίες στις ζωοτροφές.

- τον Καν (ΕΕ) 225/2012 για αυξημένα επίπεδα αυτοελέγχου σε επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν λίπη, έλαια και τα προϊόντα που παράγονται από αυτά. Η ημερομηνία έναρξης εφαρμογής του συγκεκριμένου Κανονισμού είναι η 16/9/2012 και αναλυτικές οδηγίες θα σας δοθούν σύντομα.

2) Δειγματοληπτικοί φυσικοί έλεγχοι

Στα πλαίσια καλύτερης παρακολούθησης και συντονισμού του Εθνικού Προγράμματος Ελέγχου, θα ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία:

Τα δείγματα αποστέλλονται στο ΕΕΚΥΖ στην αρμοδιότητα του οποίου ανήκει η Περιφερειακή Ενότητα σύμφωνα με τις καθορισθείσες περιοχές ευθύνης των ΕΕΚΥΖ που αναφέρονται στο άρθρο 8 της ΚΥΑ 323306/2007 (ΦΕΚ 1881/τ. Β'/14.09.2007). **Εξαίρεση** στον παραπάνω κανόνα αποτελούν τα δείγματα για αφλατοξίνη Β1, γκοσυπόλη και ζωικό λίπος, όπου αποστέλλονται στο ΕΕΚΥΖ Λυκόβρυσης. Επίσης, τα δείγματα από σύνθετες ζωοτροφές για χοίρους προκειμένου να προσδιοριστούν τα επίπεδα χαλκού (Cu) και ψευδαργύρου (Zn) που στο πίνακα κατανομής των δειγμάτων είναι με τον κωδικό (ΧΟΙΡ) αποστέλλονται στο ΕΕΚΥΖ Θεσσαλονίκης μέχρι να διαπιστευτεί και το ΕΕΚΥΖ Λυκόβρυσης. Τέλος, τα δείγματα για ΜΖΠ που λαμβάνονται από περιοχές ευθύνης του ΕΕΚΥΖ Λάρισας αποστέλλονται στο ΕΕΚΥΖ Λυκόβρυσης.

Κάθε ΕΕΚΥΖ έχει την ευθύνη διατήρησης στατιστικών στοιχείων για τα δείγματα που έχουν αποσταλεί προκειμένου να μην γίνει υπέρβαση του μέγιστου αριθμού των δειγμάτων που είναι δυνατόν να αναλυθούν, σύμφωνα με τις συμβάσεις που έχουν υπογραφεί με πιστοποιημένα ιδιωτικά εργαστήρια.

Με ευθύνη των ΕΕΚΥΖ, τα δείγματα δεν αποστέλλονται όλα μαζί την ίδια χρονική περίοδο αλλά με μια ομοιόμορφη κατανομή μέσα στον χρόνο. Επίσης, σε περιπτώσεις τεκμηριωμένης αδυναμίας των εποπτών κυκλοφορίας ζωοτροφών μιας Περιφερειακής Ενότητας να προβούν σε δειγματοληψίες, το ΕΕΚΥΖ στην περιοχή ευθύνης του οποίου ανήκει η συγκεκριμένη Περιφερειακή Ενότητα μεριμνά ώστε μέρος τουλάχιστον των δειγματοληψιών αυτών να διεκπεραιωθεί από τους επόπτες του ΕΕΚΥΖ.

3) Κατανομή των δειγμάτων

-*Σήμανση:*

350 δείγματα

-*Μεταποιημένες ζωικές πρωτεΐνες:*

300 δείγματα

-*Γκοσυπόλη:*

20 δείγματα

-*Γενετικά τροποποιημένοι οργανισμοί (ΓΤΟ):*

70 δείγματα

-*Μυκοτοξίνες:*

75 δείγματα για αφλατοξίνη Β1,

40 δείγματα για προσδιορισμό ωχρατοξίνης Α, ζεαραλενόνης, δεσοξυνυβαλενόνης,

T-2 και Η-T2 και φουμονισινών

-*Βαρέα μέταλλα:*

30 δείγματα

-*Υπολείμματα φυτοφαρμάκων:*

42 δείγματα

-*Ζωικό λίπος:*

10 δείγματα

-Πρόσθετες ύλες:

115 δείγματα εκ των οποίων:

40 αφορούν δείγματα για επιτρεπόμενες πρόσθετες ύλες της κατηγορίας των κοκκιδιοστατικών,

50 αφορούν δείγματα για να εντοπισθεί παράνομη χρήση αντιβιοτικών ή αυξητικών παραγόντων

20 δείγματα από σύνθετες ζωοτροφές για χοίρους προκειμένου να προσδιοριστούν τα επίπεδα χαλκού (Cu) και ψευδαργύρου (Zn)

5 δείγματα από σύνθετες ζωοτροφές για πρόβατα προκειμένου να προσδιοριστούν τα επίπεδα χαλκού (Cu)

4) Παρατηρήσεις

-ΓΤΟ: οι ζωοτροφές από τις οποίες λαμβάνεται δείγμα δεν πρέπει να φέρουν επισήμανση για παρουσία γενετικής τροποποίησης και επίσης δεν λαμβάνονται δείγματα από μονάδες που παράγουν ζωοτροφές αποκλειστικά για ιδιοκατανάλωση.

- Ζωικό λίπος: δειγματοληψία από δεξαμενές που περιέχουν προϊόν που προορίζεται για παραγωγικά ζώα όχι για βιοντήζελ ή για κατοικίδια.

- Πρόσθετες/αντιβιοτικά: δεν λαμβάνονται δείγματα από φαρμακούχα σιτηρέσια που ούτως ή άλλως περιέχουν αντιβιοτικά για θεραπευτικούς σκοπούς.

- Πρόσθετες / κοκκιδιοστατικά: Τα κοκκιδιοστατικά είναι εγκεκριμένα για χρήση κυρίως στα κοτόπουλα για πάχυνση, στις όρνιθες ωοτοκίας, στις γαλοπούλες, στα κοτόπουλα για ωοπαραγωγή, στα κουνέλια αναπαραγωγής, στα κουνέλια για πάχυνση και στις φραγκόκοτες. Εντούτοις κάθε ένα κοκκιδιοστατικό είναι εγκεκριμένο για χρήση σε συγκεκριμένα είδη ζώων εκ των προαναφερθέντων. Επιπρόσθετα είναι εγκεκριμένα για χρήση αναφορικά με συγκεκριμένα μέγιστα όρια ηλικίας των ζώων, με συγκεκριμένη ελάχιστη ή/και μέγιστη δοσολογία, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις προβλέπονται και χρόνοι αναμονής προ της σφαγής των ζώων. Μόνο εφόσον είναι διαθέσιμα τα στοιχεία αυτά μπορεί να διαπιστωθεί τόσο η νόμιμη όσο και η ασφαλής χρήση των κοκκιδιοστατικών.

Συνεπώς, κατά τη δειγματοληψία απαιτείται η συγκέντρωση από πλευράς των εποπτών των ακόλουθων πληροφοριών: ι) σε ποιο στάδιο της εκτροφής βρίσκονται τα ζώα στα οποία πραγματοποιείται η δειγματοληψία (ηλικία σε εβδομάδες, χρόνος έως και τη σφαγή τους) ιι) εάν γίνεται χρήση κοκκιδιοστατικού στη ζωοτροφή των εν λόγω ζώων και εφόσον γίνεται, ποιο είναι το εμπορικό σκεύασμα το οποίο χρησιμοποιείται στην εκτροφή. Οι πληροφορίες αυτές θα πρέπει να αναγράφονται στην έκθεση ελέγχου.

Τέλος επισημαίνεται, ότι στις περιπτώσεις βιομηχανιών ζωοτροφών που διαθέτουν έγκριση για χρήση κοκκιδιοστατικού μπορεί να διενεργείται δειγματοληψία σε ζωοτροφές που παράγονται χωρίς χρήση κοκκιδιοστατικού (ανεξαρτήτως για ποιο είδος ζώου προορίζεται) αμέσως μετά την παραγωγή ζωοτροφής με χρήση κοκκιδιοστατικού, προκειμένου να διαπιστωθεί πιθανή επιμόλυνση.

- Πρόσθετες / χαλκός και ψευδάργυρος: Σημειώνεται ότι τα όρια για τον χαλκό στον χοίρο έχουν ως εξής: 170mg/kg πλήρους τροφής σε χοιρίδια έως και την ηλικία των 12 εβδομάδων και 25 mg/kg πλήρους τροφής για όλους τους λοιπούς. Τα δε όρια για

τον ψευδάργυρο είναι 150mg/kg πλήρους τροφής για όλους τους χοίρους. Αντίστοιχα τα όρια για τον χαλκό στα πρόβατα είναι 15 mg/kg πλήρους τροφής. Κατά τη δειγματοληψία θα πρέπει, εκτός από την ετικέτα της ζωοτροφής (πλήρους, συμπληρωματικής ή προμίγματος προσθέτων υλών) στην οποία έγινε η δειγματοληψία, να λαμβάνονται και όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες για τον τρόπο παραγωγής της εν λόγω ζωοτροφής (ετικέτα της ανόργανης ζωοτροφής ή του προμίγματος που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή της πλήρους ζωοτροφής, ετικέτα προμίγματος που χρησιμοποιήθηκε για την παραγωγή της ανόργανης ζωοτροφής) ώστε αυτές να είναι διαθέσιμες σε περίπτωση διερεύνησης σχετικής παράβασης.

Κατά τα λοιπά, ισχύουν τα κριτήρια κατηγοριοποίησης των κινδύνων και δειγματοληψίας για ΜΖΠ, καθώς και η ανάλυση κινδύνου για τις επιθεωρήσεις (όπως αναφέρεται στο Εθνικό πρόγραμμα έτους 2011).

-Η-
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗΣ α/α

ΣΟΦΙΑ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Συν.: Πίνακας κατανομής δειγμάτων κατά Περιφερειακή Ενότητα